

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
Осина Романа Викторовича

«Особенности отношения к образу трудового мигранта в условиях медиа-воздействия у представителей различных социально-демографических групп»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук  
по специальности 19.00.05 - социальная психология

В современном российском обществе отношение к мигрантам до сих пор остается неоднозначным. Нередко персональные неудачи связываются обывателями с присутствием в социуме представителей мигрантских сообществ. Зачастую создаваемый российскими СМИ образ мигранта формирует в сознании неоднозначное отношение к мигрантам. В этой связи исследование Осина Р.В. выполнено на оригинальную тему, имеющую, как теоретическое, так и практическое значение.

Теоретически доказана и эмпирически обоснована связь между отношением к образу трудового мигранта и социально-демографическими характеристиками личности (пол, возраст, образование). Теоретически доказана и эмпирически обоснована связь между социально-психологическими характеристиками (тревожность, агрессия, толерантность, фрустрация и др.) и социально-демографическими характеристиками.

Соискателем выделены типы отношения к образу трудового мигранта в условиях медиа-воздействия у представителей различных социально-демографических групп, имеющие различную степень выраженности определенных социально-психологических характеристик: 1) негативная; 2) положительная; 3) амбивалентная. Установлено, что выбор видеосюжета (с тем или иным представленным образом трудового мигранта) связан с социально-психологическими характеристиками личности. Взаимосвязь выбора видеосюжета с негативной окраской мигранта, людьми, которым свойственна интолерантность. И наоборот, толерантные люди выбрали для просмотра ролик положительно характеризующий мигранта. Установлены выраженные различия в отношении к образу трудового мигранта у представителей различных социально-демографических групп. У всех испытуемых обнаружено, с одной стороны, постоянное неприятие трудовых мигрантов определенной категории (асоциальной направленности), а с другой стороны, принятие других категорий мигрантов (квалифицированных специалистов). Автором разработаны методические рекомендации для работников средств массовых информаций по изменению создаваемого ими образа трудового мигранта с целью повышения толерантности в российском обществе, а также специалистов, работающих с мигрантами в государственных учреждениях и общественных организациях для преодоления формирования отрицательного отношения к трудовым мигрантам и формирования положительного образа трудового мигранта. Полученные данные могут использоваться психологами, студентами филологических и психологических факультетов, специалистами, по роду службы связанных с мигрантами в государственных структурах и

общественных организациях, представителями СМИ, специалистами, работающими в сфере PR и рекламы.

В качестве замечания отметим, что соискателю можно было бы конкретнее обосновать выделение типов отношения к образу трудового мигранта в условиях медиа-воздействия. Однако, данное замечание не подвергает сомнению теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования.

Судя по автореферату, работа является самостоятельным и завершенным научным исследованием, обладает внутренним единством, по своему содержанию, структуре и полноте изложения полученных результатов, достоверности и обоснованности выводов отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, в части требований, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор, Осин Роман Викторович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 - социальная психология.

Доктор психологических наук, профессор,  
зав. кафедрой социальной психологии  
образования и развития ФГБОУ ВПО  
«Саратовский государственный  
университет им. Н.Г. Чернышевского»

Шамионов Раиль Мунирович

Адрес: 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83

Телефон: +7 (8452) 22 - 37 - 65

E-mail: [kafobr@mail.ru](mailto:kafobr@mail.ru)

Шамионов Р.М.

